



立良法促改革发展

——市人大常委会2022年工作亮点回眸之一



《厦门经济特区河湖长制条例》为加快建设高颜值厦门和生态文明典范城市提供坚实法治保障。图为“城市会客厅”筼筮湖。(本报记者 张奇辉 摄)

1 加强重点领域立法

市人大常委会紧紧围绕中心大局,不断加强重点领域立法,以法治力量有力推动经济特区高质量发展。

全面推行河湖长制是党中央加强河湖治理与保护的重大决策部署,是习近平生态文明思想在河湖保护与治理领域的生动体现。市人大常委会高度重视河湖长制地方立法工作,深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实习近平生态文明思想和习近平同志在厦门工作期间提出的“依法治湖、截污处理、清淤筑岸、搞活水体、美化环境”20字治湖方针精神,以问题为导向,在多个方面结合厦门实际做出创新

性探索,出台了我市河湖长制专项法规——《厦门经济特区河湖长制条例》。这部法规全面总结我市河湖长制实施以来的成功经验及不足,将全市河湖湾区治理与保护纳入法治化轨道,以“河湖长制”推动“河湖长治”,为加快建设高颜值厦门和生态文明典范城市提供坚实法治保障。

民为国基,谷为民命,粮食安全是“国之大者”。《厦门经济特区粮食安全保障规定》于2022年12月1日起施行,该法规对粮食生产、储备、流通、应急和监管等各环节进行了制度构建,为粮食安全保障提供顶层制度设计支撑,筑牢粮食安全防线。



《厦门经济特区粮食安全保障规定》为粮食安全保障提供顶层制度设计支撑。图为我市农业机械化推广演示中,农民驾驶机器收割水稻。(本报记者 张奇辉 摄)

2 加强新兴领域立法

市人大常委会坚持立法先行与改革创新相衔接,不断加强新兴领域立法,在法治轨道上有效激发新兴领域的创新活力、创新动力。

数据作为新型生产要素,已上升为国家基础性战略性资源。市人大常委会贯彻落实国家数字经济发展战略,制定出台《厦门经济特区数据条例》,着力解决数据治理

的难题瓶颈,及时将我市在数据治理方面取得的有效经验做法转化为制度成果予以固化,对数据资源体系构建、数据要素市场培育、数据应用与发展、数据安全等作出创新性规定,用法治力量助推我市数字政府、数字社会、数字经济高质量发展。该法规部分举措在全国尚属首创,体现了地方特色,具有较强的可操作性和前瞻性。

3 加强民生领域立法

市人大常委会坚持立法为民、回应社会关切,持续加强民生领域立法,人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

全国首部医疗卫生人员职业暴露防护的专项立法——《厦门经济特区医疗卫生人员职业暴露防护若干规定》于2022年12月1日起实施。这是市人大常委会充分发挥经济特区立法先行先试作用,精细精准关注医疗卫生人员身心健康,通过“小切口”立法的形式,在全国率先制定专项法规,构建起具有厦门特色、全流程的医疗卫生人员职业暴露防护体系。这部法规及时回应社会发展需求、群众关切期待,采用“若干规定”的立法思路,结合厦门实际,探索制度创新,细化落实国家有关规定,为医疗卫生人员职业暴露防护工作作了具有系统性、可操作性的制度安排。

警务辅助人员作为公安警务工作的重要辅助力量,在缓解警力不足、维护社会稳定、开展行政管理、服务人民群众等方面发挥了积极作用。《厦门经济特区公安机关警务辅助人员条例》于2022年10月1日起施行,市人大常委会通过立法将我市辅警管理的成功经验总结提升转化为具体制度安排,并探索运用法治方式破解影响和制约辅警管理工作的难点堵点,构建起我市辅警队伍全链条管理制度和保障激励体系,为辅警依法规范履职提供有力依据,对推动我市辅警工作制度化、规范化、法治化建设具有重要意义。

翔安明年计划推动建设13个中小学幼儿园项目

预计可新增学位5070个

本报讯(记者 曾嫣艳 通讯员 叶晓菲)记者从翔安区有关部门了解到,明年翔安区计划推动13个中小学幼儿园项目建设,预计可新增学位5070个。

今年,翔安区建成包括厦门大学附属翔安实验学校在内的共计36个教育项目,开办了十中学翔安校区高中部等20所学校,新增各类学位2.3万个,居全市最多。值得一提的是,近日省教育厅公布的15所新确认的福建省示范性幼儿园名单中,翔安区2所幼儿园榜上有名。截至目前,翔安有省级示范园6所,市级示范园16所,区级示范园20所。普惠性幼儿园覆盖率99.33%。

明年,翔安区将计划推动巷南小学、石厝幼儿园等13个中小学幼儿园项目建设,预计可新增学位5070个。

此外,还将进一步深化高水平合作办学,与厦门一中、厦门双十等岛内名校对接,打造一批重点示范校。

廉洁从业筑防线 求真务实促签约

本报讯(通讯员 康方 记者 邵凌丰)最近,翔安X2021C003储备用地项目土地征收工作圆满收官,负责此次征收工作的是翔投集团下属翔新隆征迁公司。

公司党支部在翔安区纪委监委和集团党总支的领导下,深入推进全面从严治党,聚焦征迁主业强化教育引导和监督,增强干部职工廉洁从业意识。支部压实项目负责人“一岗双责”责任,坚持“公开、公正、公平、依法依规,阳光操作”的征收原则,从三方面强化纪律和廉洁督导,有力推动该项目征收工作的圆满收官。

首先将廉政教育开展到项目点上,提前打好“预防针”。翔安X2021C003储备用地项目在街道领导和社区的支持下,定期组织廉政学习,上好“廉政课”,同时组织签订《廉洁从业承诺书》,时刻警醒征迁业务人员廉洁自律。

其次严格规范征收流程,接受群众和媒体监督。项目在征收过程中严格规范征收流程,主动公开公示补偿标准和操作程序,同时接受社会媒介、广大群众的监督。遇到有疑问的被征收人,翔新隆征迁项目组通过专家认定等方式依法依规、公开公正解决实际问题,最终得到被征收人的认可,成功签订搬迁补偿协议。

最后优化廉政风险内控机制,压实“一岗双责”。支部坚持制度的全面性,紧密联系征迁工作各个环节,明确项目负责人“一岗双责”,全面负责项目组的廉政提醒和跟踪监督,让征迁环境清爽、征迁人员清白。

支部负责人表示,下一步翔新隆征迁公司党支部将坚持党建引领,以“1231”党建量化考核机制为指导,提高一体推进“三不腐”的能力和水平,在征迁主业中,加强新时代廉洁文化建设,坚守廉洁从业与合规底线,树立国企清风,助推企业高质量发展。

(上接A01版)

破难题 促进度 政策护航项目“加速度”

开工仅仅5个月,一栋24米高、总建筑面积26.8万平方米的建筑便拔地而起!今年7月,中创新航厦门三期一阶段项目成功封顶,再创“厦门速度”。该项目计划建设年产能10G瓦时的锂离子电池芯生产线。

42天完成从挂牌出让成交到开工动建手续报批;80天完成总部研发大楼封顶;二期项目开工后,仅3个月便实现智慧工厂封顶。“很难想象,2020年项目落地之初,这里还是一片荒凉。”海辰储能总经理王鹏程感慨地表示,短短两年的时间,海辰储能以备受行业关注的发展速度,创造了产业项目落地的多项纪录。

欲致其高,必丰其基。抓住项目是硬道理,抓成项目是真本事。

在市委市政府的统筹领导下,市发改委、市建设局牵头各重点项目责任单位,狠抓开工、力促建成、大推进度,在全市范围形成争先创优、冲刺攻坚的良好氛围。市委、市政府及相关部门出台的重点项目绿色通道共12个文件26项相关扶持政策,围绕规划、征迁、资金、土地、金融等要素,全面加快项目建设。在疫情防控形势严峻时期,我市认真分析、采取有效措施,最大限度减少疫情对项目的影响,牢牢掌握了经济发展的主动权。

“蓄力”足、“起步”快、提速强劲,1-11月,全市470个省市重点项目计划投资1373.4亿元,实际完成投资2191亿元,完成序时进度计划159.5%。

夯基础 谋未来 产业类项目占比不断攀升

观察我市项目建设大盘,充分体现应急与谋远相结合的特征。既有惠及当下、服务人民美好生活的基础设施项目和社会事业项目,又有立足长远、夯实高质量发展基础的产业项目。

9月6日,超百亿级项目厦门时代新能源电池产业基地(一期)正式开工;国庆前,总投资330亿元的天马微电子第8.6代新型显示面板生产线项目开工……围绕“4+4+6”现代产业体系,聚焦延链补链强链,我市一批重量级产业项目开工竣工,不断夯实产业根基。1-11月,我市制造业投资保持高速增长,完成投资501.22亿元,同比增长27.8%。

善谋深谋,做强做优。记者从市发改委了解到,我市着力优化重点项目行业类型,提升产业类项目占比,强化基础设施类项目的投资支撑作用。在拟申报2023年省重点项目盘子中,产业类项目数量较去年有所提升,占比最高。

厦门市翔安区人民政府关于翔安X2012C30储备用地建设项目房屋征收期限延期的公告

厦翔政征[2022]247号

鉴于《厦门市翔安区人民政府关于翔安X2012C30储备用地建设项目房屋征收决定的公告》(厦翔征公[2015]1号)及延期公告规定的征收期限将于2022年12月31日届满。本机关依据《厦门经济特区城市房屋拆迁管理规定》第七条规定,决定将该项目房屋征收期限延期至2023年12月31日。房屋征收范围及其他事项详见原公告。

厦门市翔安区人民政府
2022年12月14日



本报记者 詹文

市十六届人大第二次会议将于2023年1月4日开幕。

回眸2022年,市十六届人大常委会在市委的正确领导下,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深入学习贯彻党的二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,围绕中心、服务大局,依法履职,把党中央决策部署和省委、市委工作要求落实到人大工作全过程各方面,各项工作取得新进展、新成效,展现出人大新担当、新作为。

立良法引领改革、促进发展、保障善治。2022年,市人大常委会用好经济特区立法权,着力推动立法决策同改革决策相衔接,既有“大块头”又有“小切口”立法,持续提升立法质量和效率,取得丰硕成果。审议通过8部法规,为努力率先实现社会主义现代化提供了有力法治保障。

人物名片

邵合川,39岁,同安区工匠人才,厦门市同安职业技术学校焊接专业教师,焊接高级技师,曾荣获福建省技能大师工作室、厦门市技能大师工作室,获评2021年度厦门市行业(数字)工匠,指导学生在国家、省、市等各级竞赛中多次获奖,并多次获得厦门市和福建省优秀指导教师荣誉称号。



正在指导学生的邵合川(左)。(受访者 供图)

厦门市同安职业技术学校焊接专业教师邵合川:

让学生为技术骄傲 是我做老师的意义

本报记者 林健华 通讯员 周玮 电焊机喷出火光碰撞金属,蓝的、黄的、红的,交织飞溅,让邵合川眼前亮堂堂——不论是视觉上,还是心理上。

其实,邵合川2008年到同安职校当老师时,教的是汽车维修。但焊接对他有着莫名吸引力,每天下班,他就钻进教学车间,自己鼓捣起来。天黑之

后,寂静的校园里,常常只有这间屋子还亮着灯。

基础的焊接操作,邵合川很快入门了。在外拜师学艺一年后,他开始了焊接专业教师生涯。成为如今的电焊高手,离不开十几年来如一日钻研。今年,同安区公布首批工匠人才名单,邵合川就是其中一名工匠大师。

“我的最终目标,是带出高徒”

在邵合川的众多发明创造中,哪一个是他最好的作品?哪一个最能体现焊接技术的匠心?

去年5月,邵合川与计算机高手合作研发出一套焊接模拟智能操控系统软件。作为电脑软件,它不是用来焊接的,而是收集操作工的操作细节,捕捉每一台焊机的瞬间电流、电压等参数变化。这样一来,每个操作工的手法、效率乃至工作强度都变成可见的数字,还能通过内置模拟智能操作进行工艺对比。应用在职业院校和企业员工身上,邵合川便能开展针对性指导培训。

对邵合川来说,这套模拟智能操控系统软件不算“完成品”,“我的最终目标,是带出高徒。焊接是一门特种行业,门槛较

低,学深学精却很难。”他说,社会上许多焊工没有接受过专业培训,经常漠视安全操作规程和相关法律法规,引发火灾等事故的也不在少数。

在校外,邵合川常常深入工业集中区、企业提供公益性培训,指导农村富余劳动力、企业员工考取焊接特种作业操作证等。在校内,通过技能大师工作室建设实训车间培养出许多获奖学生,还常常邀请省内外企业、兄弟院校前来集训交流,该实训车间被评为福建省第46届世界技能大赛省级集训基地。

“让学生能靠技术吃饭、为技术骄傲,是我做老师的意义。”邵合川认为,匠人精神不仅仅在于打磨自己的手艺,更要把这份技艺好好传授给后辈。

“最好的教室,就在企业一线”

2017年5月,同安一家食品机械制造企业求助邵合川,他们遇到了钛合金焊接难题。

这是一种饮料生产线上的自动生产设备喷头,构造精巧,所用的钛合金原料在高温高压下极易开裂。于是,邵合川带上学生,一头扎进技术难题的破解中。尝试优化焊接工艺,增加原材料热量传递垫块,设计特殊保护气体罩……日积月累的试错,只为电光石火间的平衡。

遇到类似这种深入企业生产一线的机会,邵合川一定会让学生们动手,“最好的教室,就在企业一线。”邵合川说。2019年,为了打通学校和企业之间的链接,邵合川

技能大师工作室成立,时常把企业技术难题带给学生一起研究。

依托同安职校这个源源不断的人才库,技能大师工作室培养的学生每年可为本地企业输出高技能人才近百人次,同时,累计下企业进行员工技术培训300余人次。

实际上,生产一线不但催化了学生的成长,还精进了邵合川的技能。能自动更换焊条的电焊枪、便于夹持的焊接坡口加工机、电气自动化焊接机、焊接车间集中净化除尘系统……多年来,企业技术难题成了邵合川大师工作室团队的养料,他们在技术攻关过程中不断累积成果并获得国家级专利。

“才聚银城”

同安人才系列报道